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H σειρά «ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΘEΩPIA KAI ΠPAΞH» φιλοδοξεί να εκπληρώσει
έναν βασικό σκοπό: να ενισχύσει την ελληνική παιδεία, σε όλες τις εκ-
φάνσεις και τις μορφές της, με στέρεο επιστημονικό υπόβαθρο θεωρίας και
πράξης. Πεποίθηση του διευθυντή της σειράς είναι ότι η πράξη χωρίς τη
θεωρία πελαγοδρομεί ακαθοδήγητη και η θεωρία χωρίς προσανατολισμό
στο πεδίο της πράξης αποξενώνεται και παραμένει χωρίς ουσιώδες πρα-
κτικό περιεχόμενο. Mε την έννοια αυτή, κάθε επιστημονικό πόνημα που
θεωρείται ότι συμβάλλει στην ανέλιξη της ελληνικής παιδείας μπορεί να
βρει τη θέση του στην παρούσα σειρά. 

Με δικαιολογημένη χαρά παραδίδουμε σήμερα στο φως της δημοσιό-
τητας το βιβλίο της Μαίρης Κουτσελίνη-Ιωαννίδου και του Ιωάννη Ε. Πυρ-
γιωτάκη με τίτλο Διαφοροποίηση: κοινωνιολογική, παιδαγωγική και διδα-
κτική προσέγγιση της διδασκαλίας και της μάθησης. Όπως διαπιστώνει κα-
νείς εύκολα από την επαφή του με τα σχολεία και τους δασκάλους, όλοι
σχεδόν τάσσονται υπέρ της διαφοροποίησης της διδασκαλίας, την οποία
εξυμνούν και εκθειάζουν. Στην πράξη ωστόσο δεν φαίνεται να την εφαρ-
μόζουν στον βαθμό που και οι ίδιοι θα επιθυμούσαν. Για τους δύο συγ-
γραφείς οι λόγοι είναι προφανείς: η γνώση που υπάρχει γύρω από το θέ-
μα είναι ανεπαρκής. Οι γνώσεις μάλιστα είναι ελλιπείς τόσο ως προς τους
λόγους που προκαλούν την αναγκαιότητα της διαφοροποίησης όσο και
ως προς τους τρόπους της εφαρμογής στη διδακτική πράξη. Ως προς το
δεύτερο μάλιστα σημείο, οι ελλείψεις επιστημονικών γνώσεων και πρα-
κτικών εμπειριών δείχνουν να είναι πολύ περισσότερο εμφανείς. Εκκινώ-
ντας από αυτές τις διαπιστώσεις οι συγγραφείς αποφάσισαν την εκπόνη-
ση του παρόντος πονήματος. 

Η προσπάθεια είναι κοινή, επειδή οι συγγραφείς πιστεύουν ότι μια τέ-
τοια σφαιρική προσέγγιση του πολυσύνθετου αυτού ζητήματος δεν είναι
εύκολο να καλυφθεί από έναν επιστήμονα και μόνο. Και η συνεργασία
των δύο δεν είναι καθόλου τυχαία. Η μεν πρώτη συγγραφέας, χωρίς να
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αγνοεί την παιδαγωγική του σχολείου, έχει επικεντρώσει το κύριο επιστη-
μονικό και ερευνητικό ενδιαφέρον της στα αναλυτικά προγράμματα και τη
διδακτική πράξη, ο δε έτερος των συγγραφέων, με βάση την Παιδαγωγι-
κή Επιστήμη, επεκτείνει το ερευνητικό και επιστημονικό του ενδιαφέρον
στις κοινωνιολογικές διαστάσεις της εκπαίδευσης με επίκεντρο την εκπαι-
δευτική ανισότητα, τις αφετηρίες της και την εξέλιξή της. Από αυτά τα στοι-
χεία γίνεται αντιληπτό ότι στη συγγραφή του βιβλίου προβαίνουν ειδι-
κευμένοι επιστήμονες και καθένας αναλαμβάνει το τμήμα που εμπίπτει
στην κατ’ εξοχήν ειδικότητά του: η Μαρία Κουτσελίνη τη διδακτική προ-
σέγγιση και ο Ιωάννης Πυργιωτάκης την κοινωνιολογική, ενώ η παιδα-
γωγική προσέγγιση αποτελεί έργο και των δύο. Αμφότεροι οι συγγρα-
φείς πιστεύουν ότι μόνο μέσα από τον διεπιστημονικό αυτό διάλογο θα
μπορούσε να καταστεί δυνατή η σφαιρική και χωρίς (μεγάλα τουλάχιστον)
επιστημονικά κενά προσέγγιση του φαινομένου.

Το βιβλίο περιλαμβάνει αυτά ακριβώς που υποδηλώνονται στον τίτλο
και τον υπότιτλό του. Αρχικά γίνεται ανάλυση των διαφορετικών κοινωνι-
κών συνθηκών που επικρατούν στην οικογένεια, όπου και κατά κύριο λό-
γο ζει και αναπτύσσεται το παιδί. Ακολουθεί η τεκμηρίωση, μέσα από τα πο-
ρίσματα πολλών εμπειρικών ερευνών, του τρόπου με τον οποίο οι διαφο-
ρετικές κοινωνικές συνθήκες μετασχηματίζονται σε διαφορετικές προσωπι-
κότητες και καταδεικνύονται οι τομείς και τα χαρακτηριστικά της προσωπι-
κότητας τα οποία διαφοροποιούνται ανάλογα με τα εκάστοτε δεδομένα του
οικογενειακού περιβάλλοντος. Τεκμηριώνεται έτσι η άποψη ότι με την έναρ-
ξη της μαθητικής πορείας των παιδιών, δηλαδή από την πρώτη εγγραφή
τους στο σχολείο, η εκκίνησή τους γίνεται από άνισες αφετηρίες. Στη συ-
νέχεια οι εκπαιδευτικοί, αντί να διαφοροποιούν τη σχολική τους εργασία για
να ενεργοποιήσουν όλους ανεξαιρέτως τους μαθητές, διαφοροποιούν τη
συμπεριφορά τους χρησιμοποιώντας κατά κύριο λόγο τον έπαινο για τους
καλούς και τον ψόγο για τους αδύνατους. Έτσι οι άνισες αφετηρίες εξελίσ-
σονται σε άνιση μαθητική πορεία, με αποτέλεσμα κάποιοι μαθητές να μην
είναι σε θέση να συμβαδίσουν με τους υπόλοιπους. Μένουν αναγκαστικά
πίσω και αποτελούν τους «βραδυπορούντες» του συστήματος.

Ακολουθούν τα εκπαιδευτικά μέτρα που λήφθηκαν κατά καιρούς για
την αντιμετώπιση του φαινομένου, για να καταδειχθεί στο τέλος ότι η προ-
σφορότερη λύση δεν είναι η διαφοροποίηση των μαθητών σε τάξεις επι-
πέδου με την παροχή ανάλογης δυσκολίας θεμάτων, αλλά η συνύπαρξη
όλων των παιδιών σε τάξεις μικτής ικανότητας με διαφοροποίηση της δι-
δασκαλίας κατά περίπτωση. Στο τρίτο και τελευταίο μέρος, το οποίο πραγ-
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ματεύεται τη διδακτική προσέγγιση, παρουσιάζονται τρόποι και μοντέλα
διαφοροποίησης της διδασκαλίας, προκειμένου ο εκπαιδευτικός να βοη-
θηθεί ουσιαστικά ώστε να ανταποκριθεί με επιτυχία στο δύσκολο αυτό εγ-
χείρημα της διαφοροποίησης της διδασκαλίας και της μάθησης.

Ως διευθυντής της σειράς είμαι βέβαιος ότι με τη δημοσίευση του πα-
ρόντος έργου καλύπτεται ένα βασικό κενό της ελληνικής βιβλιογραφίας.  

Λευκωσία, Ιούνιος 2015
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Η διαφοροποίηση διδασκαλίας-μάθησης αποτελεί σήμερα την παιδαγω-
γική βάση για την υλοποίηση της αρχής των ίσων ευκαιριών στην εκπαί-
δευση. Τόσο οι αναζητήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως έχουν κωδι-
κοποιηθεί στη στρατηγική της Λισσαβόνας, όσο και αυτές όλων των σύγ-
χρονων εκπαιδευτικών συστημάτων επικεντρώνονται στη θεωρία και πρά-
ξη της διαφοροποιημένης υποστήριξης σε μαθητές με διαφορετικές ανά-
γκες και διαφορετική ετοιμότητα.

Η εφαρμογή διαφοροποιημένης διδασκαλίας-μάθησης σε τάξεις μικτής
ετοιμότητας δεν είναι εύκολη υπόθεση. Οι εκπαιδευτικοί αποδέχονται τη
φιλοσοφία της διαφοροποιημένης διδασκαλίας, αλλά δεν γνωρίζουν πώς
να την εφαρμόσουν, γεγονός που τους καθιστά επιφυλακτικούς απέναντι
στην εφαρμοσιμότητα των αρχών της.

Στις σελίδες που ακολουθούν γίνεται προσπάθεια να σκιαγραφηθεί το
κοινωνιολογικό και παιδαγωγικό πλαίσιο της διαφοροποίησης διδασκα-
λίας και μάθησης, και να προταθούν στρατηγικές και διαδικασίες εφαρ-
μογής της. Ιδιαίτερα τονίζεται ότι η διαφοροποίηση διδασκαλίας-μάθησης
που περιορίζεται σε μεθοδολογικές τεχνικές δεν μπορεί να είναι αποτελε-
σματική. Χρειάζεται μια κριτική θεώρηση του φαινομένου της σχολικής
αποτυχίας, που θα αντιμετωπίζει το φαινόμενο «μάθηση» σε συνάρτηση
με το τι γίνεται στην τάξη, στο σπίτι και στην κοινωνία, και σε σχέση με όλες
τις καταστάσεις και διαδικασίες που επηρεάζουν την ποιοτική επικοινω-
νία μαθητή, εκπαιδευτικού και γνώσης. 

Η θέση όμως αυτή σε καμιά περίπτωση δεν συνεπάγεται την αποδοχή
της παθητικής στάσης των εκπαιδευτικών, η οποία θεμελιώνεται στην αντί-
ληψη ότι, αφού ως εκπαιδευτικοί δεν μπορούμε να ελέγξουμε όλους τους
παράγοντες της σχολικής αποτυχίας, ας περιμένουμε να αλλάξουν το σύ-
στημα και οι κοινωνικές ανισότητες, ασκώντας απλώς την κριτική μας. Η
πρότασή μας για τη διαφοροποίηση στη σχολική τάξη δεν αφοπλίζει τον
εκπαιδευτικό, αλλά αντίθετα υποστηρίζει την προσπάθεια παρέμβασης· μια
παρέμβαση όμως η οποία, πέρα από μεθοδολογικά εργαλεία και νέες προ-
σεγγίσεις, επιχειρεί να κατανοήσει και να ελέγξει και τους κοινωνικούς, οι-
κογενειακούς και πολιτικούς παράγοντες και διαστάσεις της εκπαιδευτικής
πράξης. Επομένως, η διάσταση της σφαιρικής κατανόησης των αναγκών
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των μαθητών και της υποστήριξης της εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι απα-
ραίτητη για την αποτελεσματική εφαρμογή της διαφοροποίησης της δι-
δασκαλίας και της μάθησης. 

Η διαφoρετικότητα είvαι δεδoμέvη, υπήρξε αvέκαθεv δεδoμέvη. Πoτέ
oι μαθητές δεv ήταv ίδιoι, πoτέ τα παιδιά δεv είχαv τις ίδιες αvάγκες απλώς
και μόvo γιατί ήταv παιδιά. Τo φαιvόμεvo της διαφoρετικότητας πήρε,
όπως είναι γνωστό, έκταση και ποικίλες μoρφές στη δική μας κoιvωvία με-
τά τo 1990, όπως και στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. Ταυτόχρovα
όμως τo πρόβλημα μετατέθηκε στις εξωτερικές διαφoρές, σ’ αυτές πoυ
γίvovται αvτιληπτές με τις αισθήσεις, τη διαφoρετική δηλαδή γλώσσα, το
διαφoρετικό χρώμα, τον διαφoρετικό τρόπo εξωτερικής αvτίδρασης. Αυτή
η μετάθεση έχει και τη θετική και τηv αρvητική της πτυχή: τη θετική γιατί
επιτέλoυς μας ευαισθητoπoίησε· και τηv αρvητική γιατί, χάριv τωv εμ-
φαvώv εξωτερικώv χαρακτηριστικώv διαφoρετικότητας, αγvooύμε τις βα-
θιές εσωτερικές διαφoρές τωv παιδιώv, τις διαφoρές πoυ υπάρχoυv στα
παιδιά τoυ ίδιoυ πoλιτισμoύ, της ίδιας γλώσσας, της ίδιας ηλικίας και –θε-
ωρητικά– γνωστικής ετοιμότητας.

Η αδυvαμία μας vα χειριστoύμε με διαφoρετικό τρόπo διαφoρετικά παι-
διά σημαίvει σχoλική μειovεξία, η οποία oδηγεί σε σχoλική απoτυχία και
περιθωριoπoίηση, αναλφαβητισμό, πρoβλήματα συμπεριφoράς και κoι -
vωvικής παραβατικότητας.

Επομένως, η διαφοροποίηση διδασκαλίας και μάθησης θα συμβάλει
στην αντιμετώπιση της σχολικής αποτυχίας, δίνοντας την ευκαιρία σε
όλους να μάθουν μετά από τη διάγνωση των αναγκών τους και την κα-
τάλληλη στήριξη. Επιπλέον, μέσα από τη διαδικασία αυτή οι μανθάνο-
ντες μπορούν να αναπτύξουν τις ικανότητες και τα ταλέντα τους, ούτως
ώστε να διαμορφωθεί μια νέα κοινωνία, η οποία θα στηρίζεται στη γνώ-
ση και στην αξιοποίηση των ικανοτήτων όλων.

Η ικανότητα για ανάπτυξη και εφαρμογή διαδικασιών διαφοροποίησης
της διδασκαλίας είναι απαραίτητη για τους εκπαιδευτικούς σήμερα. Χρει-
άζεται να επισημαίνουν και να βοηθούν τους μαθητές τους να συγκε-
ντρώνονται σε αυτά που έχουν ανάγκη να μάθουν. Ακόμη πιο σημαντικό
είναι να μπορούν να τους βοηθήσουν να μάθουν πώς να μαθαίνουν, πώς
να σκέφτονται κριτικά και πώς να αντιμετωπίζουν προβληματικές κατα-
στάσεις. Είναι ένα δύσκολο έργο, αλλά ο στόχος μας είναι ξεκάθαρος: να
ανταποκριθούμε στις ιδιαίτερες ανάγκες του κάθε μαθητή στον σύγχρονο
κόσμο μέσα από εποικοδομητική και διαφοροποιημένη διδασκαλία και
μάθηση. 

Μ. ΚΟΥΤΣΕΛΙΝΗ-ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ • Ι. Ε. ΠΥΡΓΙΩΤΑΚΗΣ
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Η προσέγγιση ενός πολύπλοκου και πολύπτυχου θέματος, όπως είναι το
θέμα της διαφοροποίησης, μπορεί να γίνει πληρέστερα με τη συνεργασία
δύο τουλάχιστον ατόμων, αφού με τον τρόπο αυτό ο καθένας θέτει σε
εφαρμογή τη δική του επιστημονική οπτική και μέσα από τη διεπιστημο-
νική θέαση του θέματος μπορεί να επιτευχθεί καλύτερα η προσέγγισή του.
Η παρούσα συνεργασία προέκυψε μέσα από τη βασική αυτή αρχή. Στα
πλαίσια της διεπιστημονικής αυτής προσέγγισης το βιβλίο αποτελείται από
τρία μέρη, που το καθένα δίνει το στίγμα του από την επωνυμία την οποία
προσλαμβάνει. 

Στο πρώτο (ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ) επιχειρείται να αναλυθεί
πώς και γιατί η προσωπικότητα του κάθε παιδιού είναι διαφορετική και συ-
νεπώς το σχολείο, που αποσκοπεί στην καλλιέργεια και την ανάπτυξη
όλων των προδιαθέσεων, των κλίσεων και των δυνατοτήτων των παιδιών,
δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπίζει όλα αυτά τα διαφορετικά και ανομοι-
όμορφα παιδιά με τον ίδιο ομοιόμορφο τρόπο, λόγος που καθιστά τη δια-
φοροποίηση αναγκαία. Προς τον σκοπό τούτο, και με την πεποίθηση ότι
το κάθε παιδί διαμορφώνεται από τα πρώτα χρόνια της ζωής του κυρίως
μέσα στην οικογένεια και κάτω από την επίδραση των περιβαλλοντικών
επιδράσεων και επιρροών του περιβάλλοντος κόσμου, αναλύονται αρχι-
κά οι διαφορετικές συνθήκες που επικρατούν κατά κύριο λόγο στην οι-
κογένεια, τόσο από πλευράς υλικοτεχνικών υποδομών και διευκολύνσε-
ων, όσο και από πλευράς του κοινωνικού και πολιτισμικού περιεχομέ-
νου και του συστήματος διαπροσωπικής επικοινωνίας. 

Στη συνέχεια αναλύεται ο τρόπος με τον οποίο το διαφορετικό αυτό πε-
ριβάλλον επιδρά και διαμορφώνει την προσωπικότητα των παιδιών. Η επί-
δραση αυτή αναδεικνύεται με βάση τρία χαρακτηριστικά της προσωπικό-
τητας των παιδιών, τα οποία, χωρίς να είναι τα μοναδικά, είναι ωστόσο τα
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κυριότερα από τα οποία εξαρτώνται η επίδοση των παιδιών και η επιτυ-
χία τους στο σχολείο και την κοινωνία. Πρόκειται για τις φιλοδοξίες και
τα κίνητρα επιτυχίας των παιδιών, τη γλωσσική τους καλλιέργεια και τον
γλωσσικό κώδικα επικοινωνίας τους, την καλλιέργεια των νοητικών τους
ικανοτήτων και τη νοητική τους εξέλιξη γενικότερα. Τα τρία αυτά χαρα-
κτηριστικά αποτελούν την πεμπτουσία της σχολικής και της κοινωνικής επι-
τυχίας. Διαπιστώνεται ότι ως προς τα χαρακτηριστικά αυτά υπάρχουν τε-
ράστιες αποκλίσεις μεταξύ των παιδιών σχολικής ηλικίας. Έτσι, τα παιδιά
εντασσόμενα στο σχολείο εκκινούν από εντελώς άνισες αφετηρίες, και δεν
είναι επιτρεπτό τα ανομοιόμορφα αυτά παιδιά να αντιμετωπίζονται με ομοι-
όμορφο τρόπο. Αντίθετα, το σχολείο, επικαλούμενο μάλιστα την ισότητα
των ευκαιριών, προσφέρει σε όλους τα ίδια μορφωτικά αγαθά και με τον
ίδιο μάλιστα τρόπο, θέτει για όλους τους μαθητές τις ίδιες απαιτήσεις και
διαμορφώνει τις ίδιες προσδοκίες για όλους.

Στο δεύτερο μέρος (ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ) αναλύεται αρχικά ο τρό-
πος με τον οποίο δημιουργούνται αναγκαστικά στο σχολείο δύο τουλά-
χιστον κατηγορίες μαθητών: αυτοί που παρακολουθούν κανονικά τα μα-
θήματά τους και ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και τις προσδοκίες του
σχολείου και των δασκάλων, και εκείνοι που μένουν πίσω, οι «βραδυ-
πορούντες», που αποτελούν τους παρίες του συστήματος. Στη συνέχεια
παρουσιάζονται τα κυριότερα εκπαιδευτικά μέτρα που λήφθηκαν κατά και-
ρούς τόσο από την πλευρά της εκπαιδευτικής πολιτικής και του κράτους
πρόνοιας (επέκταση των εκπαιδευτικών θεσμών, αντισταθμιστική αγωγή,
κ.λπ.), όσο και από την πλευρά του ίδιου του εκπαιδευτικού συστήματος
(τεστ σχολικής ωριμότητας ή ετοιμότητας, διδασκαλία σε τάξεις επιπέδου
κ.ο.κ.), για να καταδειχθεί στο τέλος η ανεπαρκής συνεισφορά των μέτρων
αυτών και να αναδειχθεί η ανάγκη διαφοροποίησης της διδασκαλίας μέ-
σα σε τάξεις μικτής ικανότητας.

Μετά από αυτά αναλύεται διεξοδικά η έννοια της διαφοροποίησης ως
κατ’ εξοχήν παιδαγωγική έννοια και ως εκπαιδευτική ανάγκη για ανταπό-
κριση στη διαφορετική ετοιμότητα των μαθητών σε τάξεις μικτής ικανό-
τητας. Ακολουθεί η ανάλυση της έννοιας της ετοιμότητας σε σχέση με τις
εκπαιδευτικές εμπειρίες και τη μαθησιακή ιστορία και βιογραφία του κά-
θε μαθητή. Διαγράφεται το θεωρητικό πλαίσιο της διαφοροποίησης δι-
δασκαλίας-μάθησης με ιδιαίτερη έμφαση στη θεωρία της εποικοδόμησης,
μια και η διαφοροποίηση ορίζεται, σε τελευταία ανάλυση, ως η εποικο-
δόμηση γνώσης για κάθε μαθητή. Στο πλαίσιο αυτό επισημαίνονται οι παι-
δαγωγικές αρχές πάνω στις οποίες θεμελιώνεται η διαφοροποίηση καθώς
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και οι προϋποθέσεις εφαρμογής της, με έμφαση στο πώς επηρεάζεται η
εφαρμογή της από το στυλ μάθησης και τις προτιμήσεις των μαθητών στον
τρόπο πρόσληψης και επεξεργασίας της γνώσης.

Στο τρίτο μέρος (ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΑΞΗ) επισημαίνονται βασικά στοιχεία του
προγραμματισμού μαθήματος με εποικοδόμηση και διαφοροποίηση δι-
δασκαλίας-μάθησης, και τονίζονται ιδιαίτερα η σημασία της προετοιμασίας
και η αναδιάρθρωση του περιεχομένου των διδακτικών εγχειριδίων κατά
τρόπο ώστε να μπορεί να ανταποκρίνεται στα τρία έως πέντε διαφορετικά
επίπεδα ετοιμότητας που συναντούμε σε κάθε τάξη μικτής ικανότητας: οι
μαθητές που είναι έτοιμοι να δεχθούν το μάθημα της ημέρας, οι μαθητές
που δεν έχουν τις προαπαιτούμενες γνώσεις και στάσεις απέναντι στη μά-
θηση και γενικά δεν είναι έτοιμοι, και οι μαθητές που μπορούν να έχουν
πιο προχωρημένες εμπειρίες μάθησης. 

Στην ενότητα των εφαρμογών παρατίθενται δείγματα μαθημάτων δια-
φοροποίησης, όπως δοκιμάστηκαν και εφαρμόστηκαν σε τάξεις μικτής ικα-
νότητας από όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης και σε διαφορετικά γνω-
στικά αντικείμενα. Τα μαθήματα αυτά δεν παρουσιάζονται ως πρότυπα αλ-
λά μόνο ως δείγματα μαθημάτων, προσπάθειες οι οποίες δεν είναι συντα-
γές, αλλά δοκιμές με επιτυχία στην εφαρμογή τους, οι οποίες επιδέχονται
ανατροφοδότηση και βελτίωση μέσα από αναστοχαστικές διαδικασίες δρά-
σης και επανάδρασης. 

Οι συγγραφείς του βιβλίου πιστεύουν ότι καταθέτουν σήμερα ένα πλή-
ρες πόνημα, ικανό να ενημερώσει τους εκπαιδευτικούς στο επίμαχο θέμα
της διαφοροποίησης της διδασκαλίας και μάθησης τόσο από θεωρητική
άποψη όσο και από την άποψη της εφαρμογής της στην εκπαιδευτική και
διδακτική πράξη. Αυτό βέβαια μένει να κριθεί από τους ίδιους τους εκ-
παιδευτικούς.
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